



Герой труда Ставрополья Андрей Александрович Чуриков отмечает 70-летний юбилей

Биография

Родился в п. Передовом Изобильненского района Ставропольского края 25 октября 1947 года

В 1966 году окончил среднюю школу № 6 п. Передового

2 июля – 1 сентября 1966 г. – разнорабочий садоводческой бригады совхоза «Тищенский»

1966-1971 гг. – учеба в Ставропольском сельскохозяйственном институте по специальности ученый агроном

Февраль-май 1971 г. – агроном совхоза «Тищенский»

Май 1971 г. – май 1973 г. – служба в рядах Советской Армии

Июль 1973 г. – управляющий отделением совхоза «Тищенский»

Январь 1974 г. – главный агроном совхоза «Тищенский»

Март 1977 г. – заместитель директора совхоза «Тищенский»

Февраль 1978-1986 гг. – директор совхоза «Тищенский»

Февраль 1986 г. – избран председателем Изобильненского райисполкома

1986-1989 гг. – учеба в Ростовской высшей партийной школе

Январь 1987 г. – генеральный директор агропромышленного комбината «Изобильное»

Сентябрь 1987 г. – август 1991 г. – Первый секретарь Изобильненского райкома КПСС

Март 1990 г. – май 1993 г. – председатель Изобильненского районного Совета народных депутатов

1990-1993 гг. – Депутат Верховного Совета РСФСР

Май 1993 г. – по настоящее время – генеральный директор ОАО «Ставропольсахар»

Ноябрь 2004 г. – по настоящее время – глава Изобильненского муниципального района Ставропольского края

Женат, имеет двух сыновей и четверо внуков.

Патриот земли Ставропольской, посвятивший жизнь служению людям. Эти слова об Андрее Александровиче Чурикове, генеральном директоре АО «Ставропольсахар» и одновременно главе Изобильненского муниципального района, работающим в этой должности с 2004 года.

На протяжении многих и многих лет А. А. Чуриков был и остается ярким примером неутомимой личности. Покой и неспешный ритм жизни – это, уж точно, не про него. Кажется, самой судьбой ему определена другая стезя – всегда быть в гуще событий, вникать в самую суть вопросов и решать их, касаются ли они родного предприятия, экономических и социальных проблем района, общественных или личных дел своих земляков... Родился он в советские годы, получил достойное образование и воспитание, прошёл все ступени карьерного роста, достиг немалых высот. И сейчас, как и в далёкой юности, он полон сил и энергии, с большим энтузиазмом продолжает трудовую деятельность и четко держит свой курс в круговороте общественно-политических событий. У него по-прежнему немало инте-

ресных идей, новых замыслов и масштабных планов на будущее.

ВСЕ МЫ РОДОМ ИЗ ДЕТСТВА

Уже давно наш герой не нуждается в особом представлении на территории Изобильненского района. Вряд ли здесь найдётся такой человек, который бы не знал Андрея Александровича Чурикова – авторитетного руководителя, опытного хозяйственника и яркую фигуру в общественно-политической жизни района. Все достигнутые им высоты он всегда завоевывал сам: своими знаниями, упорным трудом и безграничной любовью к земле, на которой родился и вырос. Так воспитали его родители, отец Александр Андреевич – участник Великой Отечественной войны, в 18 лет вставший на защиту Родины и получивший тяжелое ранение в боях с ненавистными фашистами. И заботливая нежная мама Вера Романовна, познавшая тяжкий труд и горечь военного лихолетья. За плечами этих простых сельских тружеников, что всю жизнь проработали на элеваторе в поселке Передовом, были и разруха, и голод, и лишения,

не сумевшие, однако, ослабить их любовь и веру в родное отечество, которые сполна передались их первенцу – сыну Андрею. Для него родители стали образцом скромности, порядочности, неумолимого трудолюбия и уважения к старшим.

– Во все времена отец был и остается для меня самым первым и главным учителем в жизни, – говорит А. А. Чуриков. – Он был необыкновенно честным человеком, любил людей, понимал их и помогал, – когда словом, когда делом.

Эти качества, бесспорно, перенял и сам Андрей Александрович. Умение слушать и, главное, слышать людей, сопереживать им у него не отнять. Как и организаторские способности, присущие как руководителю огромного предприятия и первого лица в руководстве района, унаследованные от отца – человека активной гражданской позиции, ставшего в хуторе Передовом парторгом и снискавшего со стороны земляков заслуженное уважение.

Детство и юность Андрея Александровича пришлось на непростые послевоенные годы. В стране советов сельская детвора тогда выросла очень бы-

Награды:

- 1975 г. – серебряная медаль ВДНХ
- 1976 г. – орден «Знак почета»
- 1982 г. – орден Трудового красного знамени
- 2000 г. – золотая медаль «Директор года – 2000»
- 2002 г. – медаль «Почетный доктор управления»
- 2004 г. – медаль «За заслуги перед Ставропольским краем»
- 2007 г. – золотая медаль «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России»
- 2012 г. – медаль «Герой труда Ставрополья»

Общественные награды:

- медаль «Профессионал России»
- нагрудный знак Федерации Независимых профсоюзов России «За Содружество»
- награда всероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России» – знак «Трудовые отличия»
- орден «Звезда Славы. Экономика России»
- присвоено звание Почётного профессора «Ставропольского государственного аграрного университета»
- присвоено звание Почётного профессора «Ставропольского государственного медицинского университета»

Знаки престижа:

- «Рубиновый крест. За высокое качество»
- «Сапфировый крест. За отличное качество»
- «Жемчужный крест. За превосходное качество»

Почётные грамоты:

- Представителя Президента в Южном Федеральном округе
- Губернатора Ставропольского края
- Министерства сельского хозяйства Ставропольского края



Родители – Вера Романовна и Александр Андреевич

стро, во всем помогая родителям, а нередко и наравне с ними выполняя нелегкую работу. Но от этого была только польза, поскольку сама среда воспитания в ребятах трудолюбие, самостоятельность, ответственность за порученное дело. Результаты в учебе у Андрея Чурикова были хорошие, среднюю школу № 6 он окончил успешно, а она, в свою очередь, сыграла большую роль в дальнейшем его жизненном пути. В то время в каждом образовательном учреждении создавались ученические производственные бригады. Была такая и при шестой школе, где активный и добросовестный старшеклассник Андрей Чуриков стал сначала звеньевым, а потом и бригадиром. Именно здесь он впервые познал нелегкий труд механизатора в поле, требующий не только определенных физических сил, но и душевного тепла по отношению к родной земле, рождающей хлеб. Так, однажды, в удивительной тиши необъятных желтеющих нив к выпускнику сельской школы пришло четкое осознание того, что хочет он быть агрономом, жить и трудиться на своей малой родине. Поэтому, получив аттестат, Андрей Чуриков поступает в Ставропольский сельскохозяйственный институт на факультет защиты растений.

«МОИ УНИВЕРСИТЕТЫ»

В один из весенних дней 1970 года в совхоз «Тищенский», возглавляемый в то время Иваном Ильичем Селиным, прибыл скромный пятикурсник сельскохозяйственного института для прохождения девятимесячной производственной практики. Это был А. А. Чуриков. Свой дебют на профессиональном поприще он запомнил навсегда.

– Тогда мне, еще совсем неопытному специалисту, руководство совхоза доверило большой участок, поставив агрономом отделения №1, – вспоминает Андрей Александрович. – Это была огромная ответствен-

ность, так как я не просто проходил практику, а работал вровень с другими специалистами, отвечал за производство и трудовой коллектив. По сути, это и были «мои университеты». Считаю, что по жизни этот бесценный опыт мне очень пригодился. И после успешной защиты диплома я пришел в совхоз на постоянное место работы, где все для меня уже было родным.

Сегодня, вспоминая о начале своей трудовой деятельности, Андрей Александрович подчеркивает, что в том, как сложилась его карьера – большая заслуга первых наставников – директора Ивана Ильича Селина и главного агронома Николая Семеновича Кривенцева. Они разглядели в молодом парне грамотного аграрника, обладающего прекрасными организаторскими способностями.

– Я рад, что судьба свела меня именно с этими людьми в те годы. Для меня они были и остались эталоном руководителя-хозяйственника. Работая бок о бок с Иваном Ильичем, я многому у него научился. Он был честным и справедливым человеком, многое знал и умел, уважал и ценил людей. Убежден, мне крупно повезло, что наши дороги пересеклись, – говорит А. А. Чуриков.

В мае 1971 года он был призван в ряды Советской Армии, а после службы снова вернулся в совхоз «Тищенский», где его ждало стремительное восхождение по карьерной лестнице. Буквально через неделю молодого специалиста Чурикова назначают управляющим отделением № 2 – самым большим в хозяйстве, через полгода ставят главным агрономом, а еще через три – назначают заместителем директора совхоза. Так что заниматься теперь ему приходилось не только растениеводческой отраслью, но и вникать во все тонкости по другим направлениям деятельности совхоза, решать массу производственных вопросов.

В феврале 1978 года Андрея Александровича назначают директором совхоза «Тищенский». Он становится самым молодым



90-е годы, футбольная команда совхоза «Тищенский», директор А. А. Чуриков (верхний ряд, четвертый слева)

руководителем сельхозпредприятия в крае. В 30 лет управлять таким большим хозяйством далеко не каждому по силам. Но закалка, полученная Чуриковым от требовательного, грамотного и талантливого во всех смыслах руководителя И. И. Селина, ставила его вровень с видными фигурами среди хозяйственников. К тому же, молодого директора отличали инициативность, предприимчивость и стремление сделать всё лучше и качественнее. Поэтому хозяйство под его руководством продолжало интенсивно развиваться и вскоре стало одним из лучших не только в регионе, но и далеко за его пределами. Страна ежегодно получала от 16 до 24 тысяч тонн тищенских овощей, а 1986 год стал в этом смысле рекордным. Тогда удалось вырастить 30 тысяч тонн витаминной продукции благодаря внедрению передовых наработок астраханских и болгарских коллег. Было налажено тесное сотрудничество с администрацией Промышленного и Октябрьского районов г. Ставрополя, даже имелось особое постановление крайкома партии по данному вопросу. Городские предприятия строили в селе жильё для тружеников совхоза, помогали в уборке урожая. В свою очередь «Тищенский» поставлял в краевой центр только что собранные с поля овощи прямо к заводским проходным, чтобы рабочие могли приобрести качественную и свежую продукцию.

Совхоз под руководством А. А. Чурикова также был инициатором динамичного соци-

ального развития села Тищенского, которое значительно преобразилось за эти годы. Были возведены Дом культуры, детский сад, школа, лучший на тот момент в районе стадион. При финансовой поддержке совхоза появились асфальтированные дороги и проложен газопровод, велось строительство открытой и закрытой дренажной системы для ликвидации подтопления села грунтовыми водами. А сколько здесь построено современных, благоустроенных жилых домов, даже посчитать сложно, – целые улицы выросли. И все они предназначались в первую очередь для молодых специалистов.

НОВЫЕ ИСПЫТАНИЯ НА ПРОФЕССИОНИЗМ

Казалось бы, деятельность в хозяйстве была отлажена до мелочей, только продолжай удерживать достигнутый уровень. Что ещё надо? Однако сама судьба посылала А. А. Чурикова на новые и новые свои виражи, будто проверяя, на что он еще способен. По рекомендации руководства Изобильненского района в 1986 году его избрали председателем райисполкома и одновременно направили на учёбу без отрыва от основной деятельности в Ростовскую высшую партийную школу. Таким образом, аграрнику Андрею Чурикову пришлось овладеть премудростями развития на территории района совершенно неизвестных для него доселе, но важных для тысяч людей отраслей – медицины, образования, куль-

туры, жилищно-коммунального хозяйства, спорта и т. д. В тот момент первым секретарём райкома партии работал В. П. Бондарев, который помогал и напутствовал А. А. Чурикова. Благодаря Василию Павловичу Андрей Александрович получил серьёзную политическую закалку и огромный опыт на новом поприще.

Наступивший 1987 год начался с очередных перемен в трудовой жизни Андрея Александровича – он назначен генеральным директором агрокомбината «Изобильное». Тогда это была новая структура – на весь край всего две, и замышлялась она как механизм, объединяющий сельхозтоваропроизводство, переработку, торговлю, транспорт и сельское строительство. А цель ставилась такая – выращивать, перерабатывать, выпускать готовую продукцию и реализовывать её в своём регионе. В состав комбината входило более 40 предприятий, а также свой банк. Это была уникальная форма правления, жаль, недолго просуществовала в разгар перестроечных перемен.

Избрание А. А. Чурикова в завершении текущего года первым секретарём Изобильненского райкома партии и последующие четыре года работы в этой должности стали для него ещё одной серьёзной школой партийной, советской и хозяйственной работы. Занимался и промышленностью, и сельским хозяйством, и социальной сферой, и кадрами, и ветеранами, и молодёжью... Всё это было в компетенции первого секретаря.

Кто помнит данный период времени, тот вряд ли может сказать, что было

легко: месяцами не выдавалась зарплата, руководители порой не знали, что делать дальше, по какому пути двигаться. Между предприятиями процветал бартер, в магазинах – пустые полки, повальный дефицит буквально всего, а жизненно необходимые товары можно было приобрести только по талонам. Многие управленцы попросту отсиживались в своих уютных креслах, выжидая лучшую пору. Но только не Андрей Александрович. Он за все брал на себя ответственность и действовал, выдвигал новые идеи, искал и находил пути по улучшению жизни людей. Тогда и седина появилась в волосах.

На должность председателя райисполкома Андрей Александрович в то время рекомендовал Василия Ивановича Афанасова. Работая с ним в одной неразрывной связке, в районе удалось организовать прямые поставки продукции местных сельхозпроизводителей и переработчиков на прилавки магазинов, создать районные фонды зерна, молока, мяса, овощей. Это позволило избежать введения талонов на продукты питания: в свободной реализации были хлебобулочные и макаронные изделия, различные колбасы и мясо, молочная продукция, консервы.

Вспоминая об этих годах своей жизни, Андрей Александрович признаётся, что не стыдится их и своего партийного и советского прошлого, а наоборот, гордится. Ведь столько сделано полезного для развития района и благополучия людей.

К началу 90-х багаж трудовой деятельности, достижений и успехов Андрея Александровича был настолько солидным, что его авторитет заслуженно был признан не только земляками, но и далеко за пределами родного района. Поэтому в 1990 году на выборах депутатов Верховного Совета РСФСР большинство жителей двух районов, Изобильненского и Новоалександровского, без колебаний отдали свои голоса за А. А. Чурикова, чтобы именно он представлял их интересы на столь высоком государственном уровне. Как всегда, Чуриков старался честно и с полной отдачей сил выполнять те указы, которые получил от своих избирателей. Хотя кроме депутатства в российском Парламенте и обязанностей 1-го секретаря РК КПСС, он ещё был и председателем Изобильненского районного Совета народных депутатов.

Потом наступил 1991 год, запомнившийся развалом коммунистической партии. Не просто было первому секретарю райкома КПСС смириться с таким поворотом в жизни страны. Всё, что он делал, во что вкладывал душу и сердце, в один миг превратилось в ничто, стало ни-

кому не нужным. Подобное оказалось тяжело пережить, и Андрей Александрович, взяв таймаут, ушёл с политической «сцены», как ему казалось, навсегда.

И СНОВА – ПРОИЗВОДСТВО

Начало 90-х в России иначе, как смутным временем, не назовешь. По всей стране происходили масштабные социально-экономические и политические преобразования. Этот период изменил и жизнь Андрея Александровича. В 1993 году он принимает предложение возглавить изобильненский сахарный завод. Тогда этот промышленный гигант переживал не самые лучшие времена.

Новое руководство страны ставило задачу перевести экономику на рыночные рельсы с последующим вхождением в мировой рынок. Но под силу ли это было предприятию, построенному в далеком 1968 году, оборудование которого не обновлялось десятилетиями и уже не отвечало требованиям современности? Сложность предстоящих задач осознавал и сам А. А. Чуриков, соглашаясь встать у руководства сахарного завода, ставшего в результате делом его жизни. За плечами у Андрея Александровича уже был солидный опыт управленца, а трудности никогда не страшили. Работа хозяйственника привлекала и тем, что всегда можно видеть результаты своего труда. А на примере АО «Ставропольсахар» за минувшие годы они и вправду впечатляющие.

– С первого дня работы на посту генерального директора мы вместе со специалистами начали заниматься реконструкцией завода, увеличением производственных мощностей, улучшением качества продукции и уменьшением ее себестоимости, – рассказывает Андрей Александрович.

Начинали с переработки всего 3000 тонн сахарной свёклы в сутки. Первая реконструкция позволила увеличить эту цифру до 5000 тонн. Не осталась в стороне и переработка тростникового сахара-сырца: она также возросла с 550 до 800 тонн. Успешно реализованы инвестиционные проекты, направленные на уменьшение потерь сырья, увеличение выхода сахара и снижение энергозатрат на производство. АО «Ставропольсахар» с 1999 года входит в крупнейший российский агрохолдинг «Продимекс», объединяющий предприятия сахарной отрасли по всей стране, и быть не на должном уровне – даже мысли такой не допускает руководитель завода.

Продолжение на стр. 10





Рабочий визит губернатора СК В.В. Владимирова в район



С первым заместителем председателя Правительства СК Н.Т. Великданем с рабочим визитом на сахарном заводе

Продолжение. Начало на стр. 9.

Вторая «волна» нововведений пришла на 2009-2011 годы. Под руководством А. А. Чурикова осуществлён огромный комплекс мероприятий, включая очередную замену устаревшего оборудования, строительство жомосушильного отделения, введение в эксплуатацию автоматизированной системы управления технологическими процессами отбеливания сахара, модернизацию продуктового отделения и т. д.

Сегодня АО «Ставропольсахар» является флагманом перерабатывающей промышленности Ставрополья, продолжая наращивать свои мощности. Только в прошлом году здесь было переработано свыше 689 тысяч тонн сахарной свеклы, это четверть всего урожая сладких корнеплодов в крае, который в 2016 был рекордным.

В настоящее время на предприятии в самом разгаре сезон переработки. В этом году в ходе подготовительной кампании на заводе установлены две новые высокопроизводительные свеклорезки, два вакуумных выпарных аппарата, произведена замена изношенного оборудования. Осуществлен инвестиционный проект по установке сиропной фильтрации, который приведет к улучшению качественных показателей продукции, сделает ее конкурентоспособной не только на российском рынке, но и за пределами государства.

Наряду с техническим перевооружением всегда особое внимание уделялось подготовке кадров. Андрей Александрович прекрасно понимал, что никакая модернизация не спасёт производство без грамотных специалистов. Предприятием на вооружение был взят опыт подготовки инженерно-технологических кадров, наработанный в советские времена. В результате – заключен и реализуется в пол-

ном объеме договор с Воронежским политехническим институтом о переобучении специалистов. Так что сегодня на заводе трудятся только высококвалифицированные мастера сахароварения, причём все – доморощенные. Эта практика продолжается и по сей день. Большим подспорьем является и тесное сотрудничество со Ставропольским аграрным университетом, где готовятся молодые кадры как для завода, так и для сельхозпредприятий района.

Никогда А. А. Чуриков не сбрасывал со счетов социальные вопросы и интересы рядовых тружеников. По его инициативе в полном объёме проведена аттестация рабочих мест. Получив её результаты, здесь приступили к планомерной деятельности по улучшению условий труда. Работающим во вредных условиях выдаётся молоко, предоставляются дополнительные отпуска, выплачиваются надбавки к заработной плате. Кроме того предприятие оказывает благотворительную шефскую помощь многим детским садам и школам в городе Изобильном и сёлах района, социально-реабилитационному центру для несовершеннолетних, малообеспеченным семьям, детям-сиротам.

ЦЕНТР СВЕКЛОВИЧНОЙ ОТРАСЛИ КРАЯ

Претворение в жизнь задач по перевооружению сахарного завода, поставленных А. А. Чуриковым сразу с его приходом к руководству, внесло солидную лепту не только в экономическое и социальное благополучие и развитие Изобильненского района, но и всего агропромышленного комплекса края в целом.

Ведь в начале 90-х годов многие хозяйства края отказывались от выращивания сахарной свеклы именно по причине нехватки перерабатываю-

щих мощностей. С наращиванием объемов сахарного производства у сельхозпредприятий Ставрополья стало меняться и отношение к этой весьма требовательной, но высокопродуктивной культуре. АО «Ставропольсахар» наладило тесное взаимодействие с хозяйствами Изобильненского, Труновского, Красногвардейского, Новоалександровского районов, которые сегодня надежно обеспечивают сырьевую зону предприятия. Теперь здесь всерьез занимаются выращиванием сахарной свеклы, уже наработан солидный опыт, подготовлены кадры, приобретена специальная техника, осваиваются новые сорта, современные интенсивные технологии выращивания культуры. И урожайность сахарной свеклы из года в год уверенно растет. В прошлом, 2016 году, был получен ее рекордный сбор в 2 млн 800 тысяч тонн.

Основным поставщиком сладких корнеплодов на сахарный завод является образованное в 2005 году как структурное подразделение АО «Ставропольсахар» общество с ограниченной ответственностью «Агросахар», возглавляет которое Николай Иванович Скляр. В его состав вошло и ОПХ «Изобильненское». Сегодня «Агросахар» является одним из передовых в крае хозяйств по выращиванию сахарной свеклы, являясь гарантом успешной деятельности завода.

В распоряжении сельхозпредприятия почти 7000 гектаров пахотных земель. Из них 2,3 тысячи – поливные. Начиная с 2012 года в хозяйстве реализуется программа искусственного орошения. Потрачена огромная сумма в 160 млн рублей. Но такие затраты того стоят. Сахарная свекла на этих землях родится богато, до 900 центнеров с гектара. Имеется и вся необходимая техника для работы в поле, причем самая современная, американского, итальянского, российского производства, позволяющая добиться высоких качественных показателей работы.

ПРОИЗВОДСТВО ВЫСОКОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Сегодня сложно переоценить роль АО «Ставропольсахар» и ООО «Агросахар» в жизни всего Изобильненского района. Являясь градообразующими предприятиями, отчисляющими в бюджеты всех уровней сотни миллионов рублей, они по праву являются донорами для социальной сферы района, включая развитие спорта, образования, культуры, коммунальной инфраструктуры сельских населенных пунктов. Одним словом, налицо образец заботливого отношения к малой родине.

Яркий пример тому – село Тищенское, окрестные земли которого сегодня возделывает «Агросахар». В бытность советских времен при поддержке одноименного совхоза, это село росло и развивалось, а построенный по инициативе Андрея Александровича стадион был третьим сельским стадионом в СССР, отвечающим всем действующим на тот момент требованиям.

Затем грянула перестройка, раздел земли и приватизация крупных хозяйств. В социаль-



Делегация из Чечни в день празднования Дня города Изобильного и Изобильненского района



На встрече с В. П. Бондаревым



С генеральным директором АО «Успенский сахарник» С. В. Шапохиным

ной сфере начались застойные времена безденежья и разрухи. Не стало исключением и Тищенское, смолк шум болельщиков на трибунах стадиона, поле поросло травой, а полуразрушенные здания и спортивные сооружения наводили тоску.

Ситуация стала меняться с приходом инвестора в лице ООО «Агросахар», которому тищенцы доверили свои паи. Сельский стадион пережил свое второе рождение.

На территории наведен порядок, восстановлены скамейки для зрителей, отремонтирован административно-бытовой комплекс. И сегодня в селе под опекой «Агросахара» тренируются две футбольные команды: взрослая и детская, а на стадионе регулярно проводятся спортивные турниры и праздники.

В зоне особой ответственности сахарников и населенные пункты Передового сельсовета, депутатом которого более 10 лет является Андрей Александрович Чуриков. С именем этого человека сегодня в небольшой и отдаленной станице Гаевской ассоциируются все позитивные изменения, происходившие в ее жизни. Самым значительным из них стало строительство нового водовода. Больше десяти лет станичники жили без воды вовсе, и уже совсем было отчаялись увидеть ее в своих кранах. Последней надеждой стал избранный ими депутат Чуриков, обещавший помочь в решении проблемы. Земляки знали: раз сказал, непременно сделает. Более 3 км подводного водопровода построили за счет средств края, однако еще более 8 км разводящих сетей по станице Гаевской провели за счет спонсорских средств «Ставропольсахара» и «Агросахара». Новые коммуникации бесплатно подвели практически к каждому дому. И уже несколько лет станица обеспечивается чистой питьевой водой. Преобразился и облик Гаев-

ской, в самом ее центре обустроена добротная детская площадка, отремонтирован Дом культуры, где появилась необходимая музыкальная аппаратура, оживилась библиотека, изрядно пополнившая свои фонды, а у творческих коллективов гаевского и передового ДК появились новые концертные костюмы.

В поселке Передовом полностью отремонтирована амбулатория, постоянно оказывается помощь школе, ДК. Заметно участие «Ставропольсахара» и в благоустройстве территории сельсовета. По нескольку раз в год производится обкос территории, грейдирование и подсыпка дороги на Гаевскую. Да разве можно рассказать обо всем, что сделано здесь за последние годы?

ИНТЕРЕСЫ РАЙОНА И ЗЕМЛЯКОВ – ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

Где бы ни работал Андрей Александрович, какими бы званиями и титулами ни был наделен, его малая родина всегда остается самым теплым и светлым уголком в его душе, а интересы земляков, их чаяния и заботы ставятся превыше всего.

Такая жизненная позиция, такое отношение к людям, когда чужие проблемы воспринимаются как личные стали залогом огромного авторитета Андрея Александровича практически в каждом поселении района. Когда в 2003 году 131-й Федеральный закон провозгласил местное самоуправление и стоял выбор – кому возглавить район и обеспечить успешность реформы муниципальной власти, сомнений не было – это по плечу человеку с таким жизненным опытом и организаторским талантом, каким обладает Андрей Александрович Чуриков.



Встреча со спортсменами-тяжелотлетами



Встреча с детской футбольной командой «Сахарник»

В 2004 году его избрали главой Изобильненского муниципального района.

Необходимо отметить, что земляки трижды доверяли А. А. Чурикову этот ответственный и весомый во всех отношениях «портфель». Должность главы муниципального района подразумевает работу на общественных началах, без заработной платы. Но для Андрея Александровича материальные ценности никогда и не стояли на первом месте. Тринадцать лет рядом он занимался важными делами, направленными на улучшение благосостояния Изобильненского района. Что удалось сделать за данный период?

По инициативе главы района и с непосредственным его участием депутаты районного совета в первую очередь вели кропотливую работу над доходной частью бюджета. Для начала А. А. Чуриков ставил задачу упорядочить вопросы землепользования и навести порядок с уплатой налоговых и арендных платежей, что позволило пополнить казну района не одним миллионом рублей, а десятками. Под его началом в районе полномочия по регулированию вопросов землепользования были переданы сельским поселениям. Практика показала, насколько такое решение было мудрым, ведь где, если не на местах, знать лучше, как использовать земельные угодья – под пахоту или пастбища, кто и как работает на земле, бережет ее или наносит ей вред. Правда, в соответствии с требованием законодательства данным делом вновь занимаются на районном уровне, однако роль поселений здесь по-прежнему значительна.

Кроме того, по настоянию главы А. А. Чурикова в районе регулярно проводится мониторинг поступлений в бюджет налога на доходы физических лиц (НДФЛ). Реальность такова, что некоторые недобросовестные работодатели уходят от налогов, выдавая зарплату своим работникам в конвертах. При этом

страдает не только районная казна, но и люди, ведь в будущем их пенсия окажется минимальной. Авторитет Андрея Александровича и здесь помог сдвинуть дело с мертвой точки, так же, как и в пропаганде здорового образа жизни. В настоящее время в районе самым активным образом развивается спорт, в особенности – детский. Запущены в действие многие направления, но самыми популярными являются секции тяжелой атлетики, дзюдо, бокса, а самыми массовыми – конечно, футбола.

Под началом Андрея Александровича стало больше внимания уделяться социальным вопросам. Удалось решить проблему противопожарной безопасности в школах, продолжалась работа об учреждениях культуры, образования, здравоохранения, не оставалось в стороне и благоустройство населенных пунктов. Как глава района, А. А. Чуриков принял самое активное участие в реконструкции СОШ № 1 г. Изобильного, строительстве детских садов в хуторе Спорном и г. Изобильном соответственно на 90 и 140 мест.

Сегодня на территории района реализуется инициативный А. А. Чуриковым просветительский проект «Высокое искусство – на школьной сцене». Его реализация – это полная заслуга Андрея Александровича и АО «Ставропольсахар». В рамках проекта дети имеют возможность знакомиться с классической музыкой в исполнении артистов краевой филармонии, приезжающих в местные школы.

В любом деле для Андрея Александровича не бывает мелочей. Формальный подход к работе для него неприемлем, поэтому, прежде чем вынести окончательное решение, вникнет в самую суть вопроса, взвесит всё несколько раз. Он из тех людей, для которых человек находится на первом месте. Кроме того, несмотря на суровые реалии жизни, ему чужды конфликты. Неудивительно, что те, кому довелось работать с Андреем Чу-



С внуками Андреем, Дмитрием, внучкой Викторией на церемонии вручения золотых медалей выпускникам школ

риковым, в унисон утверждают: «Он – великий дипломат, человек слова и дела, настоящий государственный!»

О СПОРТЕ – ОТДЕЛЬНОЙ СТРОКОЙ

Развитие спорта и пропаганда здорового образа жизни – одна из важнейших государственных задач, которой в Изобильненском районе уделяется огромное внимание. Но для А. А. Чурикова как главы района это всегда была не просто часть социально-экономической политики, но и личная отдушина. Наверное, еще с юности, будучи учеником школы № 6, благодаря талантливому учителю физкультуры Семену Ивановичу Шестакову, сумевшему сделать учебное заведение одним из лучших в плане физического воспитания, А. А. Чуриков искренне любил спорт.

Реалии же сегодняшнего дня таковы, что нынешнюю детвору на улице погонять мяч не выманить. Тотальное увлечение компьютерными играми не лучшим образом сказывается на здоровье подрастающего поколения. Являясь человеком государственного мышления, А. А. Чуриков всегда понимал важность развития спорта, особенно для детей и подростков, которым необходимо дать альтернативу пагубному влиянию улицы.

В настоящее время благодаря муниципальным программам в Изобильненском районе активно развивается спорт. Открыты и работают многие секции, спортклубы, площадки.

Огромный вклад в популяризацию спорта вносит и АО «Ставропольсахар». Не без гордости Андрей Александрович говорит о том, что сегодня при заводе существует не только взрослая, но и детская команда по футболу «Сахарник», занимается с которой профессиональный тренер Максим Литовченко. Тренируются они на прекрасном, уютном стадионе, построенном по инициативе генерального директора рядом с предприятием.

В прошлом году благодаря компании «Агромаркет» и ее руководителю Марику Гилюдовичу Матаеву, на территории комплекса появилось единственное пока в районе мини-поле с

искусственным покрытием для футбола. Тренироваться на его изумрудно-зеленой траве теперь можно практически круглогодично, в том числе и в вечернее время, так как по всему периметру установлены уличные фонари.

Регулярно при поддержке АО «Ставропольсахар» и ООО «Агроссахар» в районе проводятся футбольные турниры, проходящие на высоком организационном уровне и собирающие команды со всего Ставрополья и не только. Неоднократно участниками международных соревнований становилась и детская команда «Сахарник», выезжавшая в Волгоград, Геленджик, Анапу и Новороссийск. Такие поездки осуществляются полностью за счет средств перерабатывающего предприятия. При этом финансируется еще и культурная программа, чтобы, посещая другие города, юные спортсмены могли познакомиться с местными достопримечательностями.

– Из таких поездок ребята приезжают, привозя массу впечатлений, – рассказывает А. А. Чуриков. – Мы встречаемся, они показывают мне кубки, медали, свои фотографии. Казалось бы, никто не обязывает нас это делать. Но я считаю, что по-другому нельзя. Дети – это будущее не только нашего района, но и всей нашей России.

Особой гордостью изобильненцев является и специализированный зал для занятий тяжелой атлетикой «Олимпийский». Стало ли возможным его строительство на территории небольшого посёлка Солнечнодольска, если бы не принципиальная позиция А. А. Чурикова и главы муниципального образования В. А. Беличенко, большой вопрос. Ведь аналогов такому комплексу, такой тренировочной базы в России больше нет.

– А мы все-таки добились его появления, – говорит Андрей Александрович. – И сегодня здесь занимаются не только наши прославленные тяжелоатлеты, такие как Давид Беджания, тренирующийся под руководством Владимира Никитовича Книги и показывающий прекрасные результаты в весовой категории 105 кг. Сюда ходят дети, рабочая молодежь, которая не пиво на лавочках пьет, а проводит досуг в спортзале.

СЕМЕЙНЫЙ ОЧАГ – ОТДУШИНА ОТ ВСЕХ ДЕЛ

Полноценные выходные в рабочем графике Андрея Александровича Чурикова редкость, а рабочий день кончается, как правило, ближе к позднему вечеру. Остается только гадать, откуда у него берутся силы, чтобы совмещать две такие разные, но одинаково серьезные и требующие большого внимания должности: руководителя района и завода.

– Моя отдушина в семье. Она – надежный тыл. И в этом огромная заслуга моей дорогой супруги – Аллы Михайловны, – говорит Андрей Александрович.

Со своей женой он познакомился ещё в институте. Свадьбу сыграли на последнем курсе. Торжество проходило в традициях того времени: роспись в документах, поздравления родных и близких, хлебосольное угощение многочисленных гостей, танцы, песни.... С тех пор минуло 47 лет, а супруги Чуриковы всё также не разлей вода – вместе и в радости.

– О своей жене я могу сказать только самые добрые, теплые слова благодарности за ту поддержку, которую чувствую по жизни, и которая очень важна и дорога для меня. Вместе мы вырастили своих сыновей. На мой взгляд, они стали хорошими людьми и умелыми специалистами. Юрий – главный врач районной стоматологической поликлиники. Владимир трудится там же врачом-ортопедом. Особая наша гордость – внуки, которые радуют успехами. Старшая – Виктория, окончила ставропольскую медалию и уже работает молодым специалистом-стоматологом. Андрей и Дима в этом году с золотыми медалями окончили школу, в настоящее время являются первокурсниками высших учебных заведений. А младшая Виолетта успешно учится в школе.

Какую профессию выберет она, покажет время, но то, что она станет хорошим человеком – это однозначно. Ведь в семье Чуриковых младшее поколение с рождения воспитывают в духе уважения окружающих людей и умения ценить труд.